

全力以“复”稳增长 纾困释能添动力

文 | 本刊记者 蔡萌

华灯初上,海口江东新区多个重点项目施工现场车辆穿梭、身影攒动,万千灯火勾画出热火朝天的抢工夜战图;晨光熹微,陵水新村镇渔港码头,渔民们紧锣密鼓地调试设备、整理渔具,准备开始新一轮“耕海牧渔”;沉寂40余天后,三亚多家离岛免税店陆续恢复营业,为四方来客送上促销“大礼包”……

8月初暴发的疫情,让海南遭遇前所未有的挑战,部分重点产业稳定运行面临压力。疫情要防住,经济要稳住,发展要安全。在省委、省政府部署下,海南坚持“一手打伞、一手干活”,高效统筹常态化疫情防控和经济社会发展,各部门各市县密集出台支持政策,全力推动复工复产,加快恢复提振经济;重点项目、重点企业攻坚克难、开足马力,把因疫情影响而耽误的工期抢回来;广大建设者坚定信心、鼓足干劲,齐心协力推动经济运行回归正常轨道。

千磨万击还坚劲,任尔东西南北风。战疫情、稳大盘、强产业、增活力……在一场场大考、大战中,海南迎风搏浪、奋勇前行。

精准施策稳中求进

8月11日上午,一架特殊的“包机”从海口美兰国际机场起飞,

它运载的1000余箱虾苗将运抵南京禄口机场,然后被分发到华东多个养虾场。

受疫情影响,航空运力紧张,海南虾苗出岛受阻,虾农收益和市场供应均受不同程度影响,怎么办?与时间赛跑!省发展改革委、省交通运输厅、省农业农村厅等多部门沟通协调,及时启动《海南省鲜活农产品应急航空运输保障机制》,为虾苗“南苗北运”解决运输梗阻。在各方的通力协作下,8月10日至9月7日,海南顺利运送1335.35吨、约52.5亿尾虾苗出岛,畅通了疫情防控背景下鲜活农产品的“空中走廊”。

“省委、省政府有信心、有能力和大家一起突破重围,尽快从疫情带来的困难中走出来。”

疫情突袭,使得不少企业面临更加严峻的挑战和生存压力。9月7日,省委书记沈晓明主持召开复工复产调研座谈会,强调要高效统筹常态化疫情防控和经济社会发展,进一步完善服务企业机制和助企纾困政策,尽快恢复生产生活秩序。次日,省委常委会会议向全省广大干部群众发出了顶压前行、克难奋进的动员令——坚定信心、鼓足干劲,以超常规的决心和力度应对超预期的困难,努力完成全年经济社会发展任务。

同舟共济,共克时艰。本轮疫情发生以来,海南在坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇的前提下,有力有序恢复生产生活秩序,以分区分级分类的思路加快推进复工复产,千方百计稳住经济大盘。

全省10条水泥熟料生产线,8月最困难时仅有一条在维持运行,生产负荷一度降到10%以下,9月初生产负荷恢复到50%,9月中旬接近80%——水泥企业何以迅速复工?

精准定向解决工信企业在防疫、资金、物流、市场等方面的困难,8月下旬,省工信厅围绕石化新材料、水泥建材、互联网、装备制造等重点产业和重点工作,制定《推动工信企业快速复工复产恢复经济的十条行动措施》,成立4个专项工作组,紧盯重点项目,全力协调解决项目建设存在的问题。

“这两天每天采收3万多斤三红蜜柚,整个果园30多万斤柚子将陆续采摘销往福建。”看着一箱箱柚子被打包装车,三亚市崖州区水南村的村民们松了一口气。

连日来,三亚多个区通过成立农业复工复产工作专班、开展收购商线上洽谈交易、组建机耕队服务农业生产等方式,确保粮食和重要农产品产得出、有保障、不断档。为确保重要农产品稳定供给和农